МОНГОЛЫН ХӨДӨӨГИЙН БАЙДАЛ

2006 онд Австрийн төлөөлөгдийн ХАА-н чиглэлээр хийсэн аялалын үр дүн
Автрийн ХАА, бүс нутаг,  нийгмийн судалгааны эрдэмтэн судлаачдын баг болон Австрийн Lower хотын “Оршин Суугчид түүний хүрээлэн буй орчин” нийгэмлэгийн дарга Christian Wallner, Австрийн Санхүүгийн Яамны Газрын ангилал, татварын хэлтсийн дарга Alfred Pehamberger, ХАА- тэнхимын САА-н ажилчин Johann Großpötzl нар нь Монголд 2006 оны 7-р сард айлчилсан ба уг аялалыг Автри–Германтай хамтарсан Монголын Үндэсний Радиогийн Нийгэмлэгийн хамт олон, сурвалжлагч Б.Уранзаяа нарын дэмжлэгтэйгээр  Венна хотын ХАА –Эдийн засгийн хүрээлэнгийн эрдэмтэн Др.Franz Greif зохион байгуулсан юм.
Уг аялалын гол зорилго нь Монголын газар нутгийн онцлог, ХАА, газар тариалан, нүүдлийн МАА эрхлэгчдийн туршлага болон энэ салбар дахь байгууллага, хувийн хэвшилүүдийн харилцан хамтын ажиллагааг хөгжүүлэх боломж байгаа зэрэгтэй танилцах явдал байсан юм. Ялангуяа Монголын ХАА-н чиглэлээр ажиллаж буй судлаачид, ХАА-н удирдах байгууллагуудтай уулзаж танилцах нь бидний гол хандлага байсан юм. Бидний аялал 2 долоо хоногийн хугацаатай богино байсан ч бид Монголын нийслэл дэх удирдах байгууллага, судалгааны зарим нэгжүүдтэй холбоо тогтоож чадсан бөгөөд бид Монголын газар нутгаар орон нутгийн онгоц, машинаар аялсаар хамгийн үзэсгэлэнтэй газар, Хөвсгөл нуур, Хархорин(1206 онд байгуулагдсан), зүүн хэсэг дэх Цэцэрлэгийн Хангай нуур хүртэл аялж чадсан нь маш гайхамшигтай айлчлал болсон юм.
. 

Мэргэжилтнүүдийн уулзалт
Бид Монголд ирснийхээ дараахан уулзалт ярилцлагаа яаралтай эхэлсэн билээ. Уулзалтын үед ХАА-н Өргөжүүлсэн төслийн төвийн дарга Р.Санжаатогтох тус байгууллагын үйл ажиллагаа, бүтэц зохион байгуулалтыг танилцуулсан нь бидэнд маш сонирхолтой байсан. Тус байгууллага цомхон бүтэцтэй, ХАА-ны Яамны удирлаган дор ажилладаг, тэнд дэлхийн ХАА, хүнсний (FAO) байгууллага, Германы тогтвортой хөгжлийн хамтын ажиллагааны  байгууллага зэрэг олон улсын байгууллагуудаас зөвлөхүүд ажилладаг юм билээ. Монголын 21 аймгийн онцлог бүсийн бүтэцтэй танилцаж байхад Монголын нэг аймгийн газар нутгийн хэмжээ нь Австри улсынхтай бараг ойролцоо байсан. Өргөжүүлсэн төслийн төв нь ногоо тариа, жимсний аж ахуй эрхлэх, түүний усан ханамжийн асуудлыг сайжруулахад анхаарлаа хандуулж байгаагаас гадна одоогийн нөхцөлтэй уялдсан МАА –г хөгжүүлэхэд техникийн (трактор, техник гэх мэт) болон нийгмийн (зөвлөх, эрүүл мэндийн сувлихуй, эрүүл ахуйн талаар) дэмжлэг туслалцаа үзүүлдэг юм байна. Тэд газар тариалангийн технологийн парк байгуулах, ойжуулах, газар тариаланд өвөрмөц сонголтын системийг хөгжүүлэх гэх мэт олон зүйлийг хийх хүсэл эрмэлзэлтэй байгаа нь харагдсан. Би аялалынхаа явцад Монголын зарим төлөөлөгчдыг 2007 оны эхээр Австрид зочилж болох боломжийн тухай ярилцсан нь их ач холбогдолтой болсон юм.

Хүнс, ХАА-н Яамны Стратеги Төлөвлөлт, Бодлогын Хэлтсийн дарга, Г.Даваадорж нь Монголыг ХАА-н салбар дахь одоогийн тулгараад байгаа шийдвэрлэбэл зохих хуваарилалтын систем,  гадаад худалдааны дарамт, ХАА-д ажиллагсдын эрүүл мэнд, малын билчээрийн систем зэрэг зарим тулгарч буй бэрхшээлийн тухай дурдаад цаашид гадаадын хөрөнгө оруулалт, төсөл шаардлагатай байгаа тухай бидэнд тайлбарласан юм.

Улаанбаатар Дээд сургуулийн эдийн засгийн факультетын эрхлэгч Л.Нямбатын билчээрийн нөөц, түүний ашигтай талбай, газар эзэмшлийн тухай ярианаас харахад Монголын нийт (нийт талбай 1,564,000 км2) газар нутгийн 1,300,000 км2 нь ХАА-д, үүний 1,270,000 буюу (98%) нь билчээрт ашиглагдаж байгаа юм байна.
Бусад 2 сая гектар талбай нь ургац хураалтад, 1,1 сая гектар нь газар тариалангийн зориулалтаар ашиглагдаж байгаа ба 50,000 –аас бага гектар нь цэцэрлэгжүүлэх зориулалтай байгаа юм байна. 1990 оны эхэн хүртэл 800,000 гектар талбай сэндийлэгдсэн байсан бол энэ нь одоогийн байдлаар 150,000 –аас илүүгүй талбайтай болжээ. Хамгийн том бэрхшээл нь газрын эвдрэл нуралт юм байна. Энд 22 сая гектар талбай эвдэрсэний 9 сая нь илүү ачаалалтай билчээрийн ашиглалттай, 11 сая нь салхины элэгдэлтэй холбоотой юм байна. 

2006 оны байдлаар 36 сая билчээрийн малын 32 сая нь хонь, ямаа байгаа нь 2000 онтой харьцуулахад харьцангуй нэмэгдсэн байна. Үүнээс гадна бусад толгой малын тухай танилцуулсан нь бидний сонирхлыг их татсан. МАА –н тархай бутархай байдал, нягтрал, газар нутаг, байгаль цаг агаарын өвөрмөц онцлогт мал хэрхэн дасан зохицож байгаа тухай танилцуулахаас гадна дэлхийд алдартай ямааны ноолуураар ашгаа өгдөг ямаа нь малын билчээр, цөлжилтэнд хэрхэн нөлөөлж болох тухай ч дурдсан юм.

Геологи-Газар зүйн Хүрээлэнгийн захирал Д. Доржготовын газрын манежмент, геоморфлогийн тухай яриа нь бидний сонирхлыг ихэд татсан юм. Үүнээс харахад Монголд хөрс судлалын ажил нилээд өндөр стандартаар хийгддэг гэдэг нь харагдсан. Тэдний судалгаагаар хөрсжилт явагдаж байгаа бүсийн 42% нь уулархаг газруудад, 58% нь хавцал ангал, тал газруудад явагдаж байгаа юм байна. Мөн бидэнд Монгол орны хөрсний бүтцийн онцлог, цаг агаарын өвөрмөц байдалтай уядуулан зарим шинжлэх ухааны судалгааны үр дүнгээс танилцуулсан нь маш сонирхолтой хэсэг байсан юм.

Монгол нь хөрсний хяналт шинжилгээ нь хөрсний онцлоготой уялдан хөрсний хими, эрдэсжилт, гадарга, чийгшил, хөрсний картографийн  үнэлгээний талаар ихээхэн мэдээллийн сантай юм байна.

Мөн бид Улаанбаатраас 25 орчим км-ийн зайтай орших 35 эм мэгж (зэрлэг, тэжээвэр гахай), 20 орчим торойнууд тэжээдэг гахайн хувийн аж ахуйн үйл ажиллагаатай танилцсан.
 
Австрийн талаас ХАА –Эдийн засгийн хүрээлэнгийн эрдэмтэн Др.Franz Greif нь Монголын хөдөөгийн хөгжилтэй холбогдсон бодлогын талаар шийдвэрлэбэл зохих ямар асуудал байгааг олж мэдэхийг хүссэн юм. Энд нэг зүйлийг дурдахад Европын Холбооны хөдөөгийн хөгжлийг дэмжих одоогийн төсөл, ялангуяа Европын өмнөд хэсэг дэх зах хязгаар газарт хэрэгжүүлэх программд Монгол хамрагдвал их чухал юм. Тухайлбал, Алфийн нуруунд хэрэгжүүлж буй уулархаг газрын бэлчээрийг дэмжих тухай төсөл байна.
Монголд хөдөөг хөгжүүлэх бодлогыг идэвхтэй явуулах нь маш чухал зайлшгүй асуудал юм. Хүн ам цөөтэй, зах хязгаарын нутагт зохион байгуулалттай бодлого баримтлах нь зайлшгүй шаардлагатай бөгөөд энд маш их идэвх чармайлт, нөөцөө дайчлах хэрэгтэй байдаг.

Хэрэв нүүдэлчин малчдад хүрч чадах тодорхой хөтөлбөр (бага хэмжээний) хэрэгжүүлэхгүйгээр үр дүнд хүрч чадахгүй. Ялангуяа, нүүдэлчин айл өрхийн оролцоон дээр тулгуурласан маш чухал агуулгатай, өргөн хүрээтэй бүс нутгийн хамтын ажиллагаа нь хөгжлийн үндэс болдог.
Монголын хязгаар нутгийг дүрслэн харуулсан бүдүүвч
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                Хөдөөгийн аялал жуулчлалын бүс             Ойжилт
Дээрх зурагт Монголын гол алслагдсан газруудыг дүрслэн харуулсан юм.
· Зах зээлийн хөдөө аж ахуй хүчтэй хөгжсөн хот суурин газруудад арилжаа наймаа хийхэд боломжтой боловч ХАА-н зориулалтаар ашиглах газар хязгаарлагдмал өрсөлдөөнт зохицуулалттай, орчны бохирдол ихтэй 

· Нам дор газар бүхий тариалангийн талбай нь хөрсжилт муутай боловч их хэмжээний техникжсэн хөдөө аж ахуйн хамгийн чухал хэсэг. Зам харилцааг хөгжүүлэх шаардлагатай
· Хойд хэсэг дэх хадлан билчээрийн талбай, голчлон тайга, ой модтой – гэвч мал аж ахуйн ашиглалтын улмаас билчээрийн ачаалал ихэссэнтэй холбоотой билчээрийн хязгаарлалттай газар 

· Билчээрийн тал нутаг, зарим хэсэг нь уулархаг зарим нөхцөлд усан хангамжийн дутагдалтай, алслагдсан, зөөврийн мал нядалгааны газруудтай, мах сүүний жижиг нэгжүүдтэй, харин түүнд эрүүл ахуй, чанарын стандартыг сайжруулах шаардлагатай

· Цөлөрхөг хэсэг нь ихээхэн алслагдсан газар бөгөөд билчээрийн талбай хязгаарлагдмал
· Цөл

· Уул уурхай, үйлдвэрийн газруудыг багтаасан хөдөө аж ахуйн хэсэг (нүүрс, ховор үнэтэй болон төмөрлөг металл, газрын тос),- хүрээлэн буй орчиндоо хор хөнөөлтэй.

Газар тариалан эрхлэгч,  Johann Grosspoetzl нь Австрийн ХАА-н системийн тухай танилцуулсан. Үүнд: Монголд үйлдвэрлэгчид нь бодлогын чухал хүч болдог төдийгүй хөдөө аж ахуйд чиглэгдсэн бүс нутгийн байгууллага, нэгжүүдтэй учир түүн дээрээ суурилан уламжилж ирсэн өөрсдийн өвөрмөц байдлаа давуу ашиглах ёстой юм.
Энд Австрийн Санхүүгийн Газар, Hollabrunn-ын Robert Stich-ын тооцоолсноор  Австри, Монголын хөрсний тооцоолсон дүгнэлт ойролцоо байсан ба одоогийн байгаа тооцоон дээр үндэслэгдсэн байна гэдгийг дурдсан.

Веннийн олон улсын эдийн засгийн хүрээлэнгийн эрдэмтэн, Zdenek Lukas нь 2004 онд Европын холбооны зарим орнуудад шийдвэрлэбэл зохих бэрхшээлтэй зүйлийн талаар санал солилцож байхад Монголын алслагдсан нутгийн бэрхшээлтэй байдлыг жишээ болгон дурдаж байсан тухай жишээ болгон ярьсан. Монголын улс төр, эдийн засгийн өөрчлөлт нь нэг их сүйрлийг Монголд авчраагүй харин сайн эдийн засгийн үйл ажиллагааны эхлэл болсон. 1990 оны шинэчлэл, Монголын дорой буурай амьдралд дахь аажим алгуур либералчлал нь сайн нөлөө авчрах байх гэдэгт итгэж байгаагаа илэрхийлсэн.

Магадгүй Монголчууд өөрсдийн алдаанаас, бусад коммунист орнуудын илт харагдаж буй байдлаас зарим зүйлийг суралцах байх л даа. Монгол улс нь газар нутгийн байршлын хувьд Азийн дунд хэсэг, Орос, Хятадын хооронд оршдог нь энд бас нөлөөлөх байх. Амьдралын чанарын хувьд Румын, Болгар зэрэг Европын шинэ гишүүн орнуудынхтай харьцуулахад 10-20%- ийн зөрүүтэй байдаг (нэг хүнд ноогдох үндэсний нийт бүтээгдэхүүний тооцоон дээр үндэслэв).
Монгол нь магадгүй бусад хөгжилтэй орны тусламж дэмжлэг авахыг сонирхдог байх, гэвч өөрийн бүс нутгийн онцлогт тохирсон шийдвэр гаргахад өөрсдөө л гол шийдвэрлэх үүрэг гүйцэтгэх нь гарцаагүй яагаад гэвэл тэд нар өөрсдийн нөхцөл байдлыг бусдаас илүү сайн мэдэж байгаа.
Туршлага судалсан байдал
Хөвсгөл аймгийн төвөөс 100 км –ийн зайд орших Хатгал суманд хүрэхэд Улаанбаатраас Мөрөн хүртэл онгоцоор, Мөрөнгөөс Хатгал хүртэл машинаар явж хүрсэн. Зам нь шороон хучилттай байсан ба хатуу хучилттай зам байгаагүй. Ихэнх оршин суугчид нь телефон харилцаагаар холбогддог юм билээ. 

Хатгал тосгоны эрэг дээр Хөвсгөл нуур гэж нэрлэгддэг цэвэр тунгалаг усны нөөцтэй том нуур оршдог, тэнд олон улсын аялал жуулчлал хөгжсөн, улам өргөжих хандлашатай байгаа нь илт байв. Тэнд маш олон гэр –амралтын газрууд ажиллаж, нүүдэлчин ардууд нь өөрсдийн хийсэн бүтээгдэхүүнээ борлуулан, мотортой завиар аялахыг санал болгож байгаа нь маш гайхамшигтай.

Бид хэдхэн хоногийг тэнд өнгрөөсөн боловч дахин хэд хоног баймаар санагдаж байсан. Гэр-амралтын үнэ нь 3 хоногт бүх үйлчилгээг багтаагаад 220 америк доллар байсан.

Хөвсгөл аймгийн засаг дарга, Б.Батхүүтэй уулзаж ярилцах үеэр манай төлөөлөгчид янз бүрийн тулгамдсан асуудлын талаар ярилцсан. Тухайлбал: хамгийн тулгамдсан асуудал бол дэд бүтцийг өргөжүүлэх, цахилгааны хангамж томоохон суурин газруудад хангалттай бус байгаагийн жишээ нь гэр-жуулчны газрууд нь тус тусдаа  цахилгаан үүсгэгчтэй боловч тэр нь зөвхөн нийтийн рестарон, халуун усны газар, бие засах газар зэрэгт хангагдсан, жолооч нарын замбраагүй зуршлын нөлөөгөөр замууд эь эвдэрч ан цав ангал гарсан энэ нь яг л оросын Лоусын бүс дэх ангалыг санагдуулам маш хүндрэлтэй асуудал байсан, харин замыг сайжруулах төсөл эхэлсэн байв. Иймд төвлөрсөн газрын эмнэлгийн үйлчилгээ, сургууль зэргээс бусад хөдөөгийн яаралтай тусламж, газар дээр нь зөвлөлгөө өгөх үйлчилгээнүүд энэ замын хүндрэлээс ихээхэн хамааралтай болох нь харагдаж байв.

Монголын тал нутаг нь үнэхээр Азийн нүүдэлчин орнууд ямар өргөн уудам юм гэж бодогдуулж байсан.
Улаанбаатраас Хархорин хүрэх 1400 км –ийн замд тэр өргөн замыг туулахад нутгийн боржгон чулуунууд алхам тутамд саад тотгор болж байсан. Аяллын явцад бид билчээрийн талбайнууд харьцангуй сайн, тэнд хонь, ямаа, үхэр, цөөхөн тооны тэмээ зэрэг мал сүрэг хэдэн мянгаараа билчиж, өндөрлөг газрууд байгалийн жамаараа элэгдсэн байсныг бид харсан.

Мал их тархай бутархайн улмаас зарим газар нэг малд 4 га билчээр оногдож байхад зарим газар 1-2 малд л 1-2 га оногдож байгаа ялгаатай байдлыг малчид ярьж байсан. Малын билчээр сайн юм шиг боловч энэ нь улирлын чанартай маш богино хугацаанд байдаг учир билчээрийн талбайн ихэнх нь ашиглалддаг гэсэн. Малын эрүүл мэнд, өвчлөлийн тухай сонирхох зүйл их л байсан.
Аялал жуулчлалын шинэ шинэ газрууд ажиллаж байгаа нь маш сайн зүйл байсан.

 Монголын нийслэл Улаанбаатарт 1 сая –аас илүү, бусад газруудад 30,000- 100,000 хүн ам оршин суудаг, барилга байгууламжууд баригдсан, хөдөөгийн суурин газарт модон барилгуудтай байсан. Шуудан харилцааны төвлөрсөн цэг нь нийслэлдээ байдаг, хөдөөд шуудан түгээх цэгүүд дутагдалтай юм шиг байв. Харин 24 цагаар ажииладаг дэлгүүрүүд байхгүй юм билээ.

Улаанбаатарын ихэнх барилга байгууламж нь коммунист үеийн архитектуртай, зарим нь Европын хотуудтай адил орчин үеийнх байсан. Баячууд нь өндөр хашаатай хувийн сууцанд, ядуучууд нь гэр овоохойд амьдардаг юм байна. Аяллын явцад байнгын тиф өгөх шаардлага гардаг юм билээ. Хаа сайгүй дутуу орхигдсон дуусаагүй барилга байгууламжууд байсан ба үйлдвэр, цахилгаан станцууд нь их л дүнсгэр харагдаж байсан.
Нөгөө талаар соёл, урлаг, хөгжим, бүжгийн театр, музей, сүм хийд зэрэг үзвэр үйлчилгээг үзэж харахад нь үнэхээр хөгжилтэй сайхан байсан. Шашны эсрэг гарч байсан бослогын улмаас эвдэрч сүйрсэн Эрдэнэзуу, Хархорин зэрэг төвүүдийг үзэж сонирхож байхад 38 хийд, 7 байшин сүйрсэн байсан. Улаанбаатар дах ганц сүйрээгүй үлдсэн гандангийн хийдээр бид зочилсон, тэнд буддагийн 26 м өндөр  
алтаар өнгөлсөн  Магид Жанрайсагийн хөшөө байсан ба энэ нь Японы алтлаг Каннонтай адилхан болох тухай, Богд хааны тухай бусад түүх соёлын мэдээллийг бид орчуулагчийн тайлбараас олж мэдсэн. 

Газрын тухай асуудал 
Монгол нь нүүдэлчний соёл иргэншилтэй, Европын туршлага бага нэвтэрсэн орон юм. Эвдэрч элэгдэж сүйрсэн газрууд ихтэй. Зам ашиглалтын улмаас эвдэрсэн ихэнх газрын өргөн 200 м –ээс илүүтэй талбайг эзэлж байсан.

Зарим мэдээллийн сангаас үзэхэд ихэнх үйлдвэр зогссоны улмаас ажилгүйчүүд мал дээр гарч ажиллах болсон, малын хувьчлал хүчтэй явагдсан зэргээс үүдэн малын билчээрийн ашиглалт нэмэгдсэн байна.
· Сангийн аж ахуйнуудын тоо цөөрсны улмаас байгалийн ихэнх онгон тал нутаг билчээрийн зориулалтаар ашиглагдах болсон. Тхайлбал Хархорины ойролцоох газрууд тариа тарихад тохиромжтой боловч энэ нь хэрэгжихгүй орхигдсоны улмаас 1 га-д 800-1800 кг үр тариа тариалж байгаа нь үнэхээр доогуур үзүлэлт юм. Иймд ургац хураалт бага байгаа учраас импортын хараат байдалд автагдсан. Ихэнх талбай нь далайн түвшнээс дээш 1000м-т өргөгдсөн, хамгийн их гэхэд ашигтай хур тундас 350мм, дулааралтын түвшин бага, хөрсжилт муутай (өнгөн шаварлаг хольцтой хөрс, цэвдэг бор хөрстэй, горизонтал байдлаар эвдрэл ихтэй) 

· Иймд бидний нэг зөвлөмж бол малын билчээрийн ашиглалтыг багасгах, харин билчээрийг сайжруулахын тулд малын бордоог ашиглах, эвдэрсэн талбайг хамгаалалтанд авч нөхөн сэргээх, үерийн хяналт хамгаалалт, усан хангамж, усалгааны системийг сайжруулах явдал байсан. Энэ зорилгоор Монголын хөрс судлалын үндсэн дээр нөөц хөрсны зураглалыг хийвэл ихээхэн ач хобогдолтой юм. Иймд Монголын нөхцөлд тохирсон монголчуудын хөдөө аж ахуйг хөгжүүлэх хатуу бодлого үйл ажиллагаа л үүнд тусална. Яагаад гэвэл Монгол нь дэлхий дэх нүүдлийн соёл иргэншилтэй цөөхөн орны нэг юм. Үүнд дэмжлэг, туслалцаа, хамгаалалт хэрэгтэй.

Монголын газар тариалангийн эдийн засгийн талаар цухас дурдвал
1990 –ээд оноос монголын хөдөө аж ахуй нь бүтээгдэхүүн, дэд бүтцийн хувьд нуралтанд орсон. Тэр үед хандлага ямарч баримжаагүй, дэмжлэггүй болсон. Эдийн засгийн өөрчлөлтийн улмаас нийгмийн ялгаатай байдал нэмэгдэж хотод амьдрагсдын нийгмийн давхрааны ялгаатай байдал нэмэгдсэн. Улаанбаатар хотын хүн амын амьдралын түвшин, амьдралын чанар нь хүн амын нягтралтай холбоотой хямарч, нөхөрсөг бус уур амьсгалтай болсон. Шинэ барилга байшин нэмэгдсэн төдийгүй хот суурин газруудад ядуу дорой байдал нэмэгдэж, нийгмийн халамж үйлчилгээ нь уялдаагүй дэд бүтцийн улмаас доройтсон. Яагаад хөдөөгийн нүүдэлчид ядуу амьдрах болов гэвэл үүнийг тайлбарлалтгүй тэд мөнгөгүй учраас л ийм байдалд байна.
Монголын хөдөө гэдэг бол ердөө л хоосон тал нутаг болсон, тэнд хөгжил цэцэглэхэд маш их бэрхшээл тулгарч байна. Тэд хотын нөхцөл байдлаас алслагдсан, хүнд эдийн засгийн нөхцөлд байна. Гэвч энэ нь сайжрах байх л даа. Хөдөөгийн нүүдэлчний соёл, амьдралын түүхээс харахад тэд их зоригтой хүмүүс төдийгүй тайван нөхцөлд амьдарч байгаа нь тэдэнд нөлөөлдөг байх. Тэд материаллаг зүйлийн хувьд ядуу юм шиг боловч тайван, бардам, аятайхан амьдардаг төдийгүй тэд барууны эд юмс, америк соёлыг хүсдэггүй юм. Гэвч бид хөдөөгийн зарим залуучуудтай ярилцаж байхад тэдний 90% нь хотын амьдралыг хүсдэг гэж хариулж байсан юм.
Шилжилтийн орнуудад эдийн засгийн либералчлал хүчтэй явагдаж байгаа нь баян, ядуугийн ялгааг ихэсгэдэг. Өөрчлөлтийн улмаас нийгмийн ялгаа бага түвшинд хүрвэл эдийн засгийн өндөр хөгжил илрэн гарч ирдэг. Төв, зүүн Европын орнуудад өөрчлөлтийг хийсний үр дүнд баян, ядуугийн ялгаатай байдал нь Монголтой харьцуулахад бага. Баруун Европын орнуудын хөрөнгө оруулалтын үр дүнд Европын шинэ гишүүн орнуудын эдийн засаг сайжирч, амьдралын нөхцөл хамтдаа дээшилсэн.
Монголын хөдөөд ялангуяа хөдөө аж ахуйн салбарт баримтлавал зохих хамгийн гол тактик бол хүн амын хотруу хандсан дүрвэх ургалыг багасгах явдал юм. Гэвч дэд бүтэц (зам, цахилгаан сүлжээ, харилцаа холбоо) –ийг сайжруулж, боловсрол, эрүүл мэндийн үйлчилгээ, хүн, малын усан хангамжийг сайжруулахгүйгээр үүнийг шийдвэрлэж боломжгүй юм.

Хэрэв идэвх чармайлт байвал энд хүрэхэд боломж байгаа бөгөөд  маш их мөнгө шаардлагатай нь гарцаагүй. Дотоодын үндсэн хөрөнгө, гадаадын вальютын нөөц нь газар тариалангийн салбар, хөдөөгийн хөгжилд шийдвэрлэх алхам болдог.

Тодорхой хууль, өмчийн эрх (газрыг оролцуулан), хэрэгцээ хангахуйц үйлвэр, бизнесийн паркууд нь олон улсын хөрөнгө оруулалт, гадаадын салбаруудын дэмжлэг авбал энэ байдлыг өөрчлөхөд тустай.

Гадаадын хөрөнгө оруулагчдад зөв хандаж чадвал олон улсын ИНЕСКО,  “Дэлхийн өв” зэрэг байгууллагуудад танигдсан монголын алслагдсан хөдөөгийн нүүдэлчин амьдралыг өөрчилж болно.
Энэ нь нүүдэлчин амьдралыг дэлгэрүүлэн дэмжихээс гадна тэдний амьдралыг  хялбар болгон өөрчилж болох юм. 
Хотжилтын бүс – зах зээлийн хөгжлийн боломжит, орчны бохирдлын нөлөөлөл хүчтэй  


Ургац, газар тариалангийн бүс-  нам дор, хөрсжилт муутай 


Хадлан, билчээрийн бүс- Хойд хэсгийн, голчлон тайга, ойн хэсэг


Тал нутаг – уулархаг билчээртэй  


Цөлөрхөг тал- зах хязгаарын, билчээрийн талбай багатай 


Говь


Уул уурхай, үйлдвэрийн бүс (модны, хүрэн нүүрс, металл, газрын тос)











                Цөл   нутаг





     Ойн зурвас





                        Тал нутаг





               Цөлөрхөг тал








